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Roma, 24 marzo 2020


Vi informiamo che il DPCM del 22 marzo u.s. è stato pubblicato in Gazzetta ufficiale Serie Generale n. 76: https://www.gazzettaufficiale.it/eli/id/2020/03/22/20A01807/sg recante ulteriori misure urgenti per il contrasto e il contenimento del virus COVID-19 sull’intero territorio nazionale. 
Le disposizioni del decreto – che producono effetto dalla data di domani (23 marzo) fino al 3 aprile prossimo – si applicano cumulativamente a quelle del D.P.C.M. 11 marzo 2020 nonché a quelle previste dall’Ordinanza del Ministero della Salute del 20 marzo i cui termini, già fissati al 25 marzo, 

Nel rinviare alla lettura del decreto – e relativo allegato - per il dettaglio si evidenzia che 
sospese tutte le attività produttive industriali e commerciali, ad eccezione di quelle indicate nell’allegato 1 - che potrà essere integrato con decreto del Ministro dello sviluppo economico, sentito il Ministro dell’economia e delle finanze - e salvo quanto disposto nello stesso decreto in esame.

.
Per quanto riguarda  le Agenzia di Viaggio, riconfermiamo che   non sono indicate nell’allegato 1 al Decreto e quindi dovranno rimanere chiuse o possono  proseguire l’attività  se organizzate in modalità a distanza o lavoro agile.
Cordiali saluti







Avv.to Federico Lucarelli
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