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Roma, 7 dicembre 2021


Si fa seguito alla pubblicazione della Circolare 72 /2021, per informare che il Ministero del Turismo ha pubblicato l’allegato Avviso prot. 2874/21 del 6 dicembre 2021 relativo all’assegnazione ed erogazione delle risorse, di cui al Fondo istituito dall’articolo 88-bis, comma 12-ter, del decreto-legge 17 marzo 2020, n.18, convertito con modificazioni dalla legge 24 aprile 2020, n. 27, per l’indennizzo dei titolari di voucher con dotazione di 1 milione di euro per l’anno 2021.

Sono state altresì pubblicate una prima lista di FAQ – che si allegano - per agevolare la compilazione delle istanze, tra cui si evidenzia le FAQ n. 7 e  n. 8, punto n. 4), che confermano che anche le Agenzia di viaggio titolari in proprio di voucher possono presentare domanda di accesso al Fondo.

Le istanze potranno essere compilate e trasmesse on line a partire dalle ore 12:00 del giorno 07 dicembre 2021 fino alle ore 12:00 del giorno 31 dicembre 2021.
L’assegnazione dei contributi non terrà conto della data di ricezione delle istanze e sarà definita a seguito dell’istruttoria effettuata sulle istanze pervenute nel periodo sopra indicato.

Lo sportello telematico sarà disponibile all’indirizzo: https://sportelloincentivi.ministeroturismo.gov.it.

Si potrà accedere alla piattaforma attraverso le credenziali SPID2 o CNS e seguire le istruzioni per la compilazione dell’istanza. Al termine della compilazione sarà possibile scaricare la distinta che dovrà essere firmata digitalmente (in formato CAdES), caricata e trasmessa sempre tramite lo sportello.

A partire dal 7 dicembre 2021 alle ore 12:00 e fino al 31 dicembre 12:00. sarà anche attivo il canale di assistenza, accessibile attraverso le seguenti modalità:
–indirizzo-mail: helpdesk.bandi.minturismo@infocamere.it
– numero di telefono: 06.64892120.
L’assistenza sarà attiva dal lunedì al venerdì, festività nazionali escluse, dalle ore 9:00 alle ore 17:00 (eccetto il 31/12/2021 giorno in cui terminerà alle ore 12:00).

Si allegano l’Avviso e le FAQ sopra citati, pubblicati al link https://www.ministeroturismo.gov.it/avviso-pubblico-assegnazione-risorse-per-lindennizzo-dei-consumatori-titolari-di-voucher-2/ 
   Cordiali saluti                                                                             
                                                                                                    Avv.to Federico Lucarelli
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