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Roma, 29 settembre 2022


In vista dell’imminente approssimarsi delle prime scadenze dei Voucher in oggetto - tenendo conto della originaria norma dell’art. 28 del DL 9/2020 abrogata e sostituita da quella in epigrafe, le prime scadenze si avranno nel mese di ottobre 2022- si riepiloga qui di seguito la disciplina dei rimborsi.

Il comma 12 Bis dell’art. 88 bis del DL 18/20 dispone: “… decorsi i 30 mesi dall’emissione, per i Voucher non usufruiti né impiegati nella prenotazione dei servizi di cui al presente articolo è corrisposto, entro 14 giorni dalla scadenza, il rimborso per l’importo versato…”.
Pertanto, se ne deduce:

· che è obbligo dell’Adv emittente del Voucher rimborsarlo al viaggiatore;

· che eventuali proposte commerciali di trattenere l’importo del Voucher per futuri viaggi, prorogandolo o  tramutandolo in buoni vacanze, non potrà essere vincolante rispetto al diritto di rimborso del viaggiatore; 

· che dato il termine indicato dalla norma di scadenza dell’obbligazione di rimborso, non è necessaria la messa in mora tramite l’invio da parte del cliente di una richiesta scritta ( art. 1219 n. 3 ).
In ordine ai criteri di rimborso, si ricorda per  le pratiche commissionabili ( vendita di pacchetto di TO intermediato da Adv)  saldate al lordo, nell’ipotesi in cui il Voucher sia stato emesso dall’organizzatore per l’intero prezzo lordo del pacchetto (quindi comprensivo della commissione riconosciuta all’Adv intermediaria) e l’Adv avesse trattenuto la propria commissione, che  la soluzione giuridicamente più lineare prevede che l’Adv rimborsi all’organizzatore la commissione e che l’organizzatore effettui il bonifico di rimborso per l’intero prezzo versato al  cliente per il valore  del Voucher emesso.

Se fossero stati emessi due Voucher - uno dal TO per il prezzo incassato al netto della commissione trattenuta dall’Adv ed uno da quest’ultima per la propria commissione – ognuno dovrebbe provvedere autonomamente secondo i principi sopra indicati.

Si ricorda che la disciplina sopra indicata riguarda anche i Voucher emessi dai fornitori dei servizi (Vettori, albergatori, etc..) i quali dovranno ugualmente  procedere al rimborso monetario nei confronti del beneficiario del Voucher a cui lo hanno rilasciato che, nel caso di servizi singoli, sarà il consumatore, nel caso dei pacchetti nei quali i servizi erano inclusi, sarà l’organizzatore ai sensi del comma 9 dell’art. 88  bis  DL18/2020 citato.

Si ricorda infine che i Voucher emessi dagli organizzatori e gestori di Musei, luoghi di cultura, teatri cinema ed  eventi ai sensi dell’art. 88 del DL18/2020, hanno durata di 36 mesi dall’emissione e pertanto andranno rimborsati, ove non usufruiti, all’esito di tale più lunga scadenza . 

Cordiali saluti      
                                                                                                                        Avv.to Federico Lucarelli
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