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Roma, 27 aprile 2023


Con il  comunicato n. 68 del 21/04/2023, il MEF ha annunciato che il  termine per la presentazione della domanda di adesione alla Definizione agevolata (Rottamazione-quater), attualmente fissato al 30 aprile dalla Legge di Bilancio 2023 viene  differito al 30 giugno 2023. 

La proroga, che sarà ufficializzata con una apposita norma, avrà come conseguenza logica lo spostamento in avanti delle altre scadenze collegate alla definizione agevolata:

- dal 30 giugno 2023 al 30 settembre 2023 il termine entro il quale l’Agenzia delle entrate-Riscossione trasmetterà, ai soggetti che hanno presentato le suddette istanze di adesione, la comunicazione delle somme dovute per il perfezionamento della definizione agevolata;

- dal 31 luglio 2023 al 31 ottobre 2023 la scadenza per il pagamento della prima o unica rata.

Si coglie l’occasione per ricordare che la nuova forma di definizione agevolata si applica ai carichi di importo superiore ai 1.000 euro, affidati all’Agente della riscossione dal 1° gennaio 2000 al 30 giugno 2022. 

In particolare, è prevista la possibilità di estinguere tali debiti con il pagamento della sola somma capitale (oltre alle somme dovute a titolo di rimborso delle spese per le procedure esecutive e di notificazione della cartella di pagamento), con esclusione degli interessi iscritti e delle sanzioni incluse nei carichi stessi, degli interessi di mora, delle sanzioni civili, accessorie ai crediti di natura tributaria e delle somme maturate a titolo di aggio. 

Per procedere alla definizione in commento, il debitore deve comunicare all’Agente della riscossione, mediante apposita dichiarazione da trasmettere telematicamente entro la nuova data del 30 giugno 2023, la sua volontà di voler usufruire del beneficio, indicando anche il numero di rate prescelto per l'eventuale pagamento dilazionato, con l'impegno di rinunciare ai giudizi pendenti relativi ai carichi che intende definire.

Cordiali Saluti 

                                                                                                         Caterina Claudi

                                                                                                 Consulente Tributario Fiavet

· Comunicato Stampa N° 68 del 21/04/2023
· FAQ della Riscossione sulla Rottamazione quater aggiornate al 19 aprile.
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